JUNTA DE EXTREMADURA ecreqaec

Consejeria de Educacion y Emplec crearién de recursos educ

éMagia o matematicas?

Para mostrar cdmo las matematicas realmente son divertidas, la profesora de matematicas ha ensefiado
a los alumnos algunos juegos, trucos de magia y curiosidades, todos basados en las matematicas:
"matematica recreativa". ¢ Los vemos?

Pero la magia de las matemadticas va mas alld de la parte recreativa:

Para que no se averiglien los mensajes secretos, desde siempre se han codificado. Por ejemplo, Julio
César cambiaba cada letra por la tercera letra siguiente del alfabeto. Pero era un método facil de
descifrar, por lo que, con el tiempo se fueron inventando otros métodos.

e Enla guerra contra los hugonotes, Felipe Il creia tener un cédigo indescifrable. Sin embargo, el
matematico Frangois Viete consiguid interpretar los mensajes y contarselos a su rey, Enrique 1V,
que gracias a ello consiguid derrotar a los espaiioles en la batalla de Ivry.

e Felipe Il pensé que Viete debia haber hecho brujeria para desentraiar sus mensajes, e iincluso
lo acuso ante el Papa Sixto V de hacer magia negra! Pero, {usé realmente Viete la brujeria?
No. Le bastd con saber aplicar las matematicas.

Hoy en dia usamos las propiedades magicas de las matematicas para proteger nuestras comunicaciones.
Para saber cdmo, visita la seccidn “Primos, MCM y MCD, su magia protege Internet” de la version digital
de este REA.
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1. ¢Qué aprenderemos en esta unidad?

Alo largo de la unidad, aprenderemos a:

G Conocer vy calcular los multiplos de un niimero

@

Identificar y calcular todos los divisores de un numero

%

Aplicar los criterios de divisibilidad para, al menos, el 2, 3,5,9, 10y 11

Q)

Distinguir si un nimero es primo o compuesto

@

Descomponer numeros en producto de factores primos

G

Calcular el minimo comun multiplo (MCM) y mdximo comun divisor (MCD) de varios nUmeros

Q)

Resolver problemas contextualizados.

Iremos viendo todos los contenidos mediante su conexidon con diferentes juegos y trucos de magia
matematicos. Ademas, se irdn proponiendo cuestiones para reflexionar sobre las matematicas que
contienen.

La informacién estd organizada en varios apartados, que constaran de contenido tedrico, ejercicios de
repaso, pero también trucos, juegos y curiosidades matematicas relacionados con los contenidos que se
van a trabajar.

Por dltimo, también hay una seccién de problemas con enunciado, que plantean situaciones con
diversos usos cotidianos de los decimales y una pequefia coleccion de problemas que han aparecido en
evaluaciones de diagndstico y en las pruebas PISA (Programme for International Student Assessment).

Las ultimas paginas son un resumen de los conceptos trabajados a lo largo de la unidad.




2. Matejuegos con multiplos y divisores

2.1. Numeros magicos

Como trabajo de ampliacion, algunos alumnos han traido trucos de magia basados en la divisibilidad.
Vamos a verlos. ¢Cual serd la explicacion matemadtica de cada uno?

Cambiamos al 11

Raul ha encontrado un truco, con el que transformara nuestros nimeros en multiplos de 11.
1. Elegimos un nimero de cuatro cifras

Formamos otro nimero, pasando la primera cifra al Ultimo lugar y
corriendo las demas hacia la izquierda

3. Sumamos los dos nimeros y...

iMagia! El resultado es multiplo de 11.

Fuente: nrich

Fabrica de multiplos

Laura también sabe cdmo hacer que nuestros nimeros se transformen en multiplos de otros.
1. Elige un numero de tres cifras. Por ejemplo, 372
2. Escribelo dos veces seguidas. En mi caso seria 372372

iMagia! El resultado puede dividirse por 7, ...y por 11, ... iy por 13!

La magia del 37, y... “Todos salvo el 8”

Francisco ha traido a clase sus dos nimeros magicos, con los que conseguira leer nuestra mente.
Con solo un par de operaciones, y su primer nimero magico, el 37, podra averiguar el nimero que
elijamos:

1. Elige unnimerodel1al9
2. Multiplicalo por 3 y luego por mi nimero magico, el 37

3. ¢Qué hasalido? ¢Ves como el 37 es magico?

Ahora, prueba a hacer lo mismo con 37037 y con 37037037

Su segundo numero magico es el formado por todas las cifras excepto el 8: 12345679.

1. Elige un nimerodel1al9
2. Multiplicalo por 9, y luego por mi nimero magico
3. ¢Qué hasalido? ¢Te das cuenta de que mi niUmero es magico?

[*] Como son numeros grandes, puede ser buena idea usar una calculadora.



https://nrich.maths.org/564

2.2. Mltiplos de un numero

» Miiltiplo de un nimero: el resultado de multiplicarlo por cualquier otro. Ejemplo:

Miiltiplosde 6: 0., 6 , 12, 18, 24, 30, 36, 42 . 48 . 54, 60 ,...

También podemos contar de © en © a partir de cualquier mdltiplo. Ejemplo:

54 60 66 72 78 84 90 96
6 6 6 -6 +6 )

D

i Como sabemos si es multiplo de 67

» El resto al dividir por © debe ser cero. (Division exacta) ® - ®
Ejemplos: ;54 es miltiplo de 67 ;Y 597 i
54 |6 59 |6
0 9 5 9
54 si es multiplo de ©. 59 no es miiltiplo de 6. Es sumar 5 al
54=6-90 multiplo anterior, que es 59-5=54.

Ejercicio 1. Calcula todos los multiplos...

de 50, entre 1000 y 1400 de 4, entre 1400y 1423
de 5, entre 47y 72 de 6, entre 91y 117
de 8, entre 98 y 165 de 9, entre 105 y 154.

2.3. Divisores de un niumero

» Divisor de un ndmero: cualquier nimero entre el que lo podamos dividir (divisién exacta).
Ejemplo: 6 es divisor de 24, porque 24:6=4

jF ijate! todo nimero es de sus divisores. 24=06-4

» Numero primo: cuando los tnicos divisores son €l mismo y 1. Ejemplos: 2,3,5,7,11 y 13.

Calculo de los divisores de
iDividimos entre cada nimero menor que 24?7 jSon muchas divisiones!

» Descomponiendo 24=2"- 3 en producto de primos, sus divisores
son los numeros formados combinando esos factores

2 1 2 3 J 6 8 12 24
12| 2 Py 973 29 ot
0 92 <t b4 2<.3 23,3
6|2
3|3
1

¢No recuerdas como hacer la descomposicion? No te preocupes, lo vemos en el siguiente apartado:




2.4. Factorizar nimeros

» Numero compuesto: cuando M0 es primo. (Tiene algiin divisor aparte del 1 y él mismo)

Siempre se puede factorizar, escribiéndolo como producto de nimeros primos.

Ejemplo: 24 es compuesto,porque es divisible por 2 (24.2=12);y 24=2.12
Haciendo igual con 12, etc. pondremos 24 como producto de primos.
[=2.12=2.2.6 =2.2.2.3=2".3

h"\f_’ h\,—f
12 6
Solemos ir probando con los primos en orden: 2, 3,5, 7,. ..

Pero también podemos dividir entre cualquier nimero,

=Ly Oy b
Ly b By M

siempre que luego lo escribamos descompuesto.

Por ejemplo,

=9.6=3-3-2.3=2-3"
aQ ]

[*] El nUmero 1 no se considera primo ni compuesto

Ejercicio 2. Calcula 6 divisores (aparte de 1y el propio nimero) de:
30 150 420
156 210 1170

El juego de la criba

David ha traido a clase un juego que ha encontrado en un libro de Juegos Matematicos de lan Stewart.

e Colocamos nimeros, por ejemplo, hasta 36, en forma de rectangulo/cuadrado
e Por turnos, cada jugador elige un nimero y lo tacha. Pero el nimero debe ser multiplo o
divisor del que eligio el jugador anterior. El primer jugador debe elegir un nimero par

e Eljuego se acaba cuando no quede ninglin numero multiplo o divisor para elegir, y gana el
jugador que eligié el dltimo nimero

Las reglas son:

Pensamos...

éHabra alguna estrategia con la que podamos ganar? ¢En qué casos tenemos asegurada la victoria?




3. Magia con criterios de divisibilidad

Muchas veces, la magia se basa en el uso de teoremas matematicos. Son verdades que en principio no
se ven; por eso al usarlos parece que se ha hecho magia; porque el resultado no era evidente.

Por ejemplo, éno parece magia que...?

G Para saber si un nimero es divisible por 3 o por 9, podamos cambiarlo por la suma de sus
cifras.

G Para saber si un nimero es divisible por 11, podamos cambiarlo por la
suma/resta alternada de sus cifras.

G Para calcular el resto al dividir una suma o una resta por un ndmero,
podemos calcular primero el resto de cada uno de los sumandos.

Alba ha preparado un truco de magia usando sus conocimientos de divisibilidad.
é¢Lovemos?

Elige un nimero de DOS cifras.
Sdmalas y lo restas con tu nimero. Por ejemplo, para 71:
CONCENTRATE en hacemos T+1=8 y es 71-8.
la bandera con ese resultado
1] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 II _I.? 14 16 17 18 19
il Imi=EsEEE =2t =1 -I—Eﬂllll%gx
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 37 38 39
- | —
o -l | ol i el | ll-ll_%ll--
40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 57 58 59
:=E_II_SE"II--==='-"3§E-H =11
60 61 64 66 67 68 69 70 71 74 75 79
II:I-S@II-II-—_' %El===llai= I-I—
80 81 89 ag 5'1 a4 a5 96 98 ag
Eﬂ-=-llll-- I] -II:IIII-I—:.—E-

iPues he conseguido que elijas la bandera de Macedonia!

¢Por qué funciona este truco? Para resolverlo, sera (til repasar los criterios de divisibilidad:

3.1.Criterios de divisibilidad

No siempre es necesario hacer la divisidon para saber si un nimero es divisible.

Las reglas que hacen mas sencillo averiguar si un nimero es o no divisible entre otro, se llaman criterios
de divisibilidad. Hay muchos criterios, pero los mas importantes son parael 2,3,5,9, 10y 11.

» 2:si acaba en cifra par (0.2,4.6,8). Por ejemplo, para 344 y 519;
344 -» 4, asi que, SI: 3442 , 519 -» 9, asi que, NO: 519%5

» 3: si la suma de sus cifras es miiltiplo de 3. Por ejemplo, para 2178 y 1975:
2178 - 7| —18e3. Si: 21783 |, 1975-» —22¢3. NO: 197543

» 5 si acaba en 0 6 en 5. Por ejemplo, para 485y 1734:
485 -» 5, asi que, SI: 485&'&.’) , 1734 -» 4, asi que, NO: 1?34&"5

-

L]
« Para abreviar, miiltiplo de 2 se escribe 2, mltiplo de 5 se escribe 5, etc.
Para escribir que esta en un conjunto (de nimeros), se usa el simbolo €




» 9: si la suma de sus cifras es miltiplo de 9. Para 2232 y 2905:

22325 212131 2=0¢0. Si:2232€0 | 2905-» 200 5=16¢9. NO: 2005¢9

» 10: si acaba en O (y entre 100 si acaba en 00, etc.). Para 570 y 2313:
570 -» 0, asi que, Si: 570610, 2313 -» 3, asi que, NO: 2313#10

» 11: si la diferencia entre la suma de las cifras que estan en lugar par,
y las que estdn en lugar impar, es miltiplo de 11. Para 52745 y 13152

52745 11ell ySi:52745¢11 13152 -» /¢11y NO: 13152¢11
5+7+5=17 : 1+1+2=4 . ,_,
. 8 —4=4
{2+4:6 SRR {3+5=8 T

Ejercicio 3. Rellena utilizando los criterios de divisibilidad:

9 [Nimero: | ] 5 o b) Nimero: | 3 ] 5 1
wo | L L) L was | ] )L
=\ | L we | [ L L L
o | L L) L w )] L
oo | L) L] we L)L L]
o | L) L o | L
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- JOO0O - 000 .
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! =15 [ 35 ] 5 [ @ ! nmeo: | o[ 3 [ 3 [ 3 [ n




4. Primos, MCM y MCD

Comprando por Internet

Al introducir el PIN de nuestra tarjeta o de nuestro moévil en una pagina web, équién
nos asegura que nadie interceptara nuestro mensaje y nos robard el PIN?

Pues no lo podran robar. Aunque se intercepte el mensaje, nadie averiguara cual es el
numero que estamos transmitiendo. ¢Es porque internet estd protegida por una capa de magia?

No. Es porque tenemos matematicas y niimeros primos para protegernos.

En la version digital de esta unidad, aprenderemos cémo funcionan los sistemas de criptografia actuales
(RSA). Su aplicacién requiere muchas matematicas: nimeros primos, maximo comun divisor, potencias,
divisiones, etc.

4.1.Cémo sabemos si un numero es primo?

Hemos visto que un nimero es primo cuando no tiene divisores (aparte de 1y él mismo).

Asi que, para calcular si un nimero es primo, habria que ir dividiendo entre cada nimero menor que
él. Pero podemos ahorrarnos divisiones; por ejemplo, probar solo con los nimeros primos; es mas:

G Sivamos dividiendo entre todos los nimeros primos hasta llegar a un nimero primo que
elijamos, el primer nimero con el que no sera suficiente para saber si es o0 no primo, es
precisamente el cuadrado del siguiente primo al elegido.

& Por ejemplo, el primo siguiente al 7 es 11, y 112=121. Asi que, para saber si un nimero menor
que 121 es primo, basta comprobar si puede dividirse por2,3,507.

Conociendo los criterios de divisibilidad, ila comprobacion es muy rapida! Vamos a verlo:

Ejercicio4. Criba de Eratéstenes

Encontraremos todos los primos menores que 100: bastard con tachar los multiplos de 2, 3, 5y 7.
(A partir del 2, tachamos de dos en dos; a partir del 3, de tres en tres, etc.)

Los numeros que queden seran los primos menores que 100. [*] 1 no se considera primo ni compuesto.

2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 . 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 | 82 | 83 | 84 | 85 86 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 97 | 98 | 99 | 100 |



https://www.geogebra.org/m/fjxtmmpu

4.2. Aprendemos a calcular en MCM y el MCD

Minimo Comun Multiplo, MCIM de varios nimeros, significa: el menor de los nimeros que son, a la
vez, multiplos suyos. Asi que, para calcularlo, deberiamos ir calculando los multiplos de cada nimero
hasta llegar a uno que sea multiplo de todos.

Ejemplo: El minimo comuin multiplo, MCM, de 10 y 12 es 60, porque sus respectivos multiplos son:
10-» 10, 20, 30, 40, 50, 60
12-4 12, 24, 36, 48, 60

Maximo Comun Divisor, MCD de varios nimeros, significa: el mayor de los nimeros que son divisores

suyos. Asi que, para calcularlo, deberiamos calcular todos los divisores de cada nimero y quedarnos con
el mas grande que sea divisor de todos ellos.

Ejemplo: El maximo comun divisor, MCD, de 70y 20 es 10, porque sus respectivos divisores son:
70-» 1,2, 5,7, 10, 14, 35, 70
20~ 1, 2, 4, 5, 10, 20

Para numeros grandes suele ser mas rapido hacer primero la descomposicion de cada ndmero en
producto de primos y luego aplicar la regla:

MCM: Producto de MCD: Producto de
pr'imos comunes y no comunes, primgs comunes,
elevados a los mayores exponentes elevados a los menores exponentes

Ejemplo 1: calcular el MCM y MCD de 165y 75:

165 | 3 7 |3
555 255 | 15— 3 .5 .11
1 1

[MCM] Primos comunes y no comunes : 3,5, 11
elevados a los mayores exponentes.

[MCD] Primos comunes : 3,5
elevados a los menores exponentes.

MCM =3 -5%.11 =825,

MCD =3 -5 = 15.

Ejemplo 2: calcular el MCM y MCD de 165y 75:

875 |5 18|2 2973

1755 9|3 993 875 = 53.7
5|5 3|3  33|3 18- 2.32
{ 7 1 li 111 297- 33.11

[MCM] Primos comunes y no comunes : 2,3,5,7,11

MCM=2 -3*.5%.7 -11 = 519750.
elevados a los mayores exponentes.

[MCD] Como no hay primos comunes
el MCD es 1.

MCD = 1. Son primos entre s/,




Ejercicio 5. Descompdn en producto de numeros primos:

12= 36= 50= 75=
2500= 2025= 245= 648=
341= 5005= 1089= 180=
Soluciones:
a) 12=22-3 b) 2500=22-5* c) 341=11-31 d) 36=22-3 e) 2025=3*52 f) 5005=5-7-11-13

g) 50=2-52 h) 245=5-72 i) 1089=3%112 k) 648=233* ) 75=3-52 1) 180=22-325,

Ejercicio 6. Rellena, calculando el MCM y MCD de los numeros pedidos. Puedes dejar indicados los

calculos que requieran muchas multiplicaciones o potencias.

21y 175 mcm= MCD=
625y 36 mcm= MCD=
250 y 210 mcm= MCD=
550, 33 y 165 mcm= MCD=
525,420y 6 mcm= MCD=
27y 30 mcm= MCD=
42 y 105 mem= MCD=
2625 y 7875 mcm= MCD=
385, 20 y 242 mcm= MCD=
1890, 75 y 1500 mcm= MCD=
70 y 110 mcm= MCD=
225y 210 mcm= MCD=
550y 3675 mcms= MCD=
55,18y 25 mcm= MCD=
150,90 y 90 mcm= MCD=
42 y 30 mem= MCD=
765y 25 mcm= MCD=
270 y 504 mcm= MCD=
38,63y 385 mcms= MCD=
735,6 y 175 mcm= MCD=




130 y 42 mecm= MCD=
3750 Yy 1134 mcm= MCD=
2662 y 270 mem= MCD=
1449,55y 20 mcm= MCD=
30,100y 330 mcm= MCD=
77y 12 mcm= MCD=
66 y 1155 mcm= MCD=
378 y 625 mems= MCD=
45,231y 18 mcm= MCD=
110,36 y 30 mcm= MCD=
(*) Soluciones
mem 2.37.7.11 = 1386 .33 27
99y 154 MCD 11 27y 30 S 7;\
22.32.5 =180 2.3.5.7=210
180 y 60 235 - &0 42y 105 3.7=21
2 4 5 310 3%.53.7 = 7875
28 y 810 2¢.3".5.7=11 43 2625 y 7875 3. 5.7 — 9635
14,6y 77 2-3.7-11 4%1; 385, 20 y 242 22.5.7-117 I()EHT
33, 308 y 420 2.3.5.7.11 — 4620 1890, 75 y 1500 22.3%.5% Lo

2-5-7-11 =770

70 y 110 11710

2.32.52.7 = 3150

220y 210 3.5=15

550 y 3675 2:3:5°-7°-11 :5ub5l;

55,18y 25 2.32.5%.11 = 4950
b

2.3%.5% = 450

150, 90 y 90 2.3.5=30

130 y 42 2:-3-5-7-13=2730

3750 y 1134 -3*.5%.7 = 708750

2-3=6

2662 y 270 2.3%.5.11% = 359370

2

1449, 55 y 20

22.3%.5.7.11-23 = 318780

1

30, 100 y 330

2.3.52.11 = 3300

2-5=10

2.3.5.7=210
2y30 2.3=6
2 32.52.17 = 3825
765y 25 ;
270 y 504 2%.3%.5.7=7560
2.3 =1
38, 63 y 385 2.32.5.7-11-19 = 131670
1
735, 6 y 175 2.3.5%.72 w—*,uiu
22.3.7.11 =924
77y12 1
2.3.5.7.11 = 2310
66 y 1155 L
2.3%.5%.7 = 236250
378 y 625 :
2.32.5.7-11 = 6930
45,231y 18 :
110, 36 y 30 22.3%.5.11 m':aj




5.

Las

Problemas

cuestiones relacionadas con multiplos y divisores aparecen en muchas de situaciones de nuestra

vida cotidiana. Aqui tenemos algunos ejemplos para practicar.

Podemos comprobar las soluciones al final de los enunciados.

1.

10.

. En un festival de musica hay dos escenarios. En el primero hay una actuacién cada 80
minutos, y en el segundo, cada 120 minutos. Si las primeras actuaciones comienzan a la vez, ¢cada
cuanto tiempo coincide que empiezan dos actuaciones al mismo tiempo?

. Un camarero tiene 48 sobrecillos de azucar, y 36 de edulcorante. Quiere preparar con ellos
varios platos, repartiendo todos los sobrecillos, pero poniendo la mayor cantidad posible en cada
plato (y todos los platos iguales). Como mucho, écuantos platos puede preparar?

. La empresa de Alicia organiza el reparto de paquetes en lotes de 15kg, y de 6kg.
Normalmente, los repartidores transportan el mismo peso de un tipo de lote que del otro.
¢Qué carga de cada tipo llevan como minimo?

. Reyes estd preparando su vuelo. Curiosamente, acaban de llegar a la vez aviones de
dos compainiias. La primera compaiiia llega cada 30 minutos, y la segunda cada 12.
¢éCada cuanto tiempo coinciden las compaiiias?

. En una gran ciudad, quieren crear varias zonas para las paradas de las lineas “1”, que
son en total 275,y “2”, que son en total 44. Todas las zonas tendran la misma cantidad de paradas.
¢Cuantas zonas podrian crearse como mucho?

. Dos coches de carreras acaban de comenzar sus entrenamientos. El primero da
una vuelta a la pista cada 15 segundos. El segundo cada 70 segundos. ¢ Cada cuanto volveran a pasar
juntos por la salida?

. Enla plaza del pueblo de Rosa hay una explanada de 63m de largo por 14 de ancho. Quieren
pavimentarla con bloques cuadrados, lo mas grandes posible. ¢ Cuanto debe medir el lado de cada
cuadrado?

. Alfonso quiere hacer varias hornadas en su panaderia usando en cada una las mismas
cantidades de sus dos tipos de harina. En total tiene 75kg de un tipo de harina, y 30kg de otro. Si
quiere hacer el mayor nimero posible de hornadas, écuantas puede hacer?

. Florencio va a echar pienso a sus animales. Tiene preparados 99kg de un tipo, y 275kg de
otro. Quiere repartirlo en varias zonas de la granja, poniendo siempre las mismas cantidades en cada
una. Como mucho, éen cuantas zonas puede repartirlo?

. El nimero secreto de Charo es divisible entre 22, y también lo es por 20. ¢Cual
puede ser como minimo?



11. . Ana tiene 72 cromos de futbol y 78 de baloncesto. Quiere repartirlos en montones, de
manera que en cada montdn haya el mismo nimero de cartas (sin mezclar futbol y baloncesto).

¢Cudantos cromos puede haber como maximo en cada montén?

¢Cuantos montones tendra de futbol? ¢Y de baloncesto?

12. . Luis se estd encargando de organizar una fiesta en su instituto. Tiene 120 “cookies”
(galletas) y 90 brownies, que quiere distribuir en platos, todos iguales, sin que sobre nada.

¢Cudl es el mayor numero de platos que puede preparar?
¢Cuantas cookies habra en cada plato? ¢Y cuantos browines?

13. . Luis va a la tienda cada 14 dias, y al gimnasio cada 6 dias. Si hoy ha hecho las dos cosas:
éDentro de cudnto tiempo volverd a hacer ambas el mismo dia?

¢Cudntas veces habra ido a cada sitio?

14. . Los organizadores de una maratén tienen 420 botellas 80 de bebida energética.
Quieren usarlas todas para poner algunos puestos de avituallamiento durante el recorrido, con la
misma combinacién de botellas de agua y de bebida energética.

¢Cudntos puestos pueden poner como mucho?

¢Cudntas botellas de agua habra en cada puesto? ¢Y bebidas energéticas?

15. . Antonia vende jabdn a diferentes tiendas. Las barras de jabdn van en cajas de 18,
y los botes en cajas de 10. Casualmente, ha vendido la misma cantidad de barras que de botes.

¢Cudntas barras y cuantos botes habra vendido como minimo?

¢Cudntas cajas son de cada tipo?

16. . La profesora de Educacion Fisica tiene dos cuerdas: una de 210 dm y otra de 72 dm. Para
una actividad, quieren cortarlas en trozos lo mas grandes posible, pero todos del mismo tamano, sin
que sobre cuerda.

éDe qué longitud debe ser cada trozo?
éCuantos trozos se obtienen con cada cuerda?
17. . En la floristeria de Antonio, quieren preparar unos ramos (todos iguales), con las 132 rosas
y 180 claveles que tienen en existencias.
¢Cuantos ramos pueden preparar como mucho?

¢Cudntas flores llevaran de cada tipo?

18. . En la escuela de adiestramiento de mascotas de Sofia, han adiestrado el mismo
numero de gatos que perros. Si los gatos se adiestran en grupos de 12 y los perros en grupos de 20:

¢Cuantos gatos y cuantos perros se han adiestrado como minimo?

¢Cudntos grupos de gatos habrdn sido? ¢Y de perros?



19.

. Pedro ha leido una coleccién de libros en la que cada uno tenia 21 capitulos, y Maria otra

coleccién, en la que cada uno tenia 35 capitulos. En total, las dos colecciones suman el mismo

numero de capitulos

¢Cuantos capitulos hay como minimo en cada coleccién?

¢Cuantos hay en la coleccién de Pedro? ¢Y en la de Maria?

20.

en cajas de 12. Van a comprar tantas tuercas como pernos.

¢Cudntas tuercas y pernos tendran que comprar?

¢Cudntas cajas de tuercas son? ¢Y de pernos?

5.1. Soluciones a los problemas

. MCM(80,120)=240 minutos.

. MCD(48,36)=12 platos.

. MCM(15,6)=30kg de cada tipo.
. MCM(12,30)=60 minutos.

. MCD(275,44)=11 zonas.

. MCM(15,70)=210 segundos.

. MCD(63,14)=7m de lado.

. MCD(75,30)=15 hornadas.

. MCD(99,275)=11 zonas.

10. MCM(22,20)=220
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11. MCD(72,78)=6 cromos. Habra
12 de montones de futbol y
13 de baloncesto

12. MCD(120,90)=30. En cada
plato habra 4 cookies y 3
brownies.

13. MCM(14,6)=42. Tienda: 3
veces. Gimnasio: 7 veces.
14. MCD(420,80)=20 puestos,

con 21 botellas de aguay 4
energéticas.

. En la ferreteria de Marco compran las tuercas en cajas de 75, y los pernos (tornillos)

15. MCM(18,10)=90 unidades;
5 cajas de barras y 9 de botes.

16. MCD(210,72)=6dm. 35 trozos
con una, y 12 con la otra.

17.MCD(132,180)=12 ramos, de
11 rosas y 15 claveles.

18. MCM(12,20)=60 gatos, en 5
grupos, y 60 perros, en 3 grupos.
19. MCM(21,35)=105. Pedro: 5

libros. Maria: 3 libros.

20. MCM(75,12)=300 de cada. 25
cajas de tuercas y 4 de pernos.



6. Problemas de Evaluaciones de Diagndstico

En cualquier situacién de nuestra vida cotidiana pueden surgir problemas relacionados con la
divisibilidad '. Resuelve los siguientes problemas:

1. Estanterias (Pruebas liberadas PISA)

Para construir una estanteria un carpintero necesita lo siguiente:

4 tablas largas de madera,

6 tablas cortas de madera,

12 ganchos pequeiios,

2 ganchos grandes,

14 tornillos.

#
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El carpintero tiene en el almacén 26 tablas largas de madera, 33 tablas cortas de
madera, 200 ganchos pequefios, 20 ganchos grandes y 510 tornillos.

éCudntas estanterias completas puede construir este carpintero?

2. éQuedamos? (Pruebas nacionales de Evaluacion del MECD 2018)

Un grupo de familias han quedado para organizar un festival solidario. Carmen no sabe cudntas
personas del grupo han quedado, Clara le dice: “Somos un grupo menor de 20; si los cuento de
5 en 5, me sobran 3; si los cuento de 4 en 4, me sobran 2”.

¢Cuantas personas han quedado?

.8 .13 .16 .18

3. Vacaciones en la montaifa (Pruebas nacionales de Evaluacion del MECD 2017)

Los padres de Lola y Rubén han decidido ir una semana de vacaciones a la montaiia.

En la recepcidn del hotel les asignan una habitacidn. Lola coge las llaves, mira el nimero y le dice
a Rubén: “Adivina el nimero de nuestra habitacién. Es un nimero entre 400 y 445 y es divisible

entre 2,3y 5",
¢Cual es el nimero de la habitacion?

. 405 .410 .420 . 438

Junto a cada problema aparece indicada la evaluacion de diagnéstico en la que fue propuesto.




4. Undia en la nieve (Prueba modelo de Evaluacién del MECD)

Los alumnos de 62 de Primaria van a ir de excursién a una estacion de esqui. La estacién de esqui
que han elegido tiene tres pistas diferentes: A, By C.

En la Pista B va a comenzar una carrera y Ruth quiere participar. En el recorrido, se encuentran
marcas en la nieve, cada una con un nimero. Para realizar correctamente el recorrido, hay que
pasar por las marcas que contengan divisores de 48, sin saltarse ninguno.

¢Puedes trazar la linea del recorrido que debe hacer Ruth, desde la salida hasta la meta?
Ten en cuenta que el recorrido debe ser lo mas corto posible para que tarde menos

tiempo en realizarlo.
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5. El campeonato de natacion (Pruebas nacionales de Evaluacion del MECD 2016)

El dltimo dia de curso, en el colegio de Fatima se va a organizar un campeonato de natacion. Los
alumnos de 62 de Primaria se encargaran de los preparativos.

Las calles de la piscina estdn separadas por boyas unidas con cintas. Las boyas tienen que estar
a la misma distancia unas de otras. Disponen de cintas de 10 m y de 15 m que tienen que cortar
en trozos de la misma longitud. Si han comprado la cantidad justa de cinta y no pueden
desperdiciar nada, la longitud maxima de cada trozo de cinta, en metros, es:

- - - o—@

.10 .5 .25 .3
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6. Olimpiadas Escolares (Extremadura 2015)

He ganado la prueba hipica, pero la que iba a participar
realmente es mi amiga Vera, que tuvo una caida. Su puesto lo
he ocupado yo y al final isoy la ganadora! Voy a compartir el
trofeo con ella.

Le propondré lo siguiente: empezaremos en eneroy se quedara
ella con el trofeo, y a partir de ahi ella lo tendra todos los meses
gue sean multiplos de tres. El resto de meses estara en mi
cuarto.

¢Qué meses se los quedara cada una?

7. Gymkhana (Murcia 2013)

Mis compafieros y yo queremos apuntarnos a una Gymkhana. En total somos 12 compafieros,
por lo que hemos decidido dividirnos en tres grupos.

(‘

Los equipos pueden ser
de 3, 4, 5 o 6 jugadores

éDe cuantas formas nos podremos agrupar?

8. Rally Matematico (Murcia 2012)

Dos grupos de alumnos de un instituto han ganado un Rally Matematico, obteniendo un viaje a
la ciudad francesa de Toulouse para participar en la fase internacional del concurso. El viaje lo
hacen en autobdus.

Al viaje van 20 chicos y 28 chicas. Para dormir, acuerdan ocupar cada habitaciéon con el mismo
numero de personas, ocupando el menor nimero de habitaciones. Por otro lado, los chicos y
chicas no pueden dormir en la misma habitacion. ¢ Cudntos entrardn en cada habitacion?

. 2 personas . 6 personas . No se pueden repartir . 4 personas




9. Viaje fin de curso (Canarias 2012)

Estamos organizando un viaje fin de curso y para ello hemos decidido vender cajas de “surtidos
navidefos”. Para la venta de las cajas nos organizamos en grupos de tres personas:

Tipo A: dos chicos y una chica, o Tipo B: dos chicas y un chico.

Si en el curso somos 18 chicos y 12 chicas, ¢cuantos grupos de cada tipo se pueden
hacer?

10. é{Jugamos? (Madrid 2011)

En la siguiente imagen tienes elementos que pertenecen a cuatro juegos que te resultaran
conocidos: un tablero de parchis, un tablero del juego de la oca, un tablero de ajedrez o de
damasy las fichas de un dominé

El tablero de ajedrez esta dividido en 64 casillas cuadradas exactamente iguales y
el juego de la oca llega hasta el numero 63; el Mdximo Comun Divisor de esos dos nimeros es

.64 .0 .1 . 4032

Si el valor mdximo que puede alcanzar una ficha de domind, sumando las dos
partes, es 12 y el valor de una casilla de parchis es de 68. ¢ Cudl es el minimo comun multiplo de
esos dos valores?

.64 .0 .1 . 4032




Resumen. Divisibilidad

G Maltiplos, divisores y nimeros primos

Muiltiplos (de un niumero): son los que se obtienen al multiplicarlo por algun otro.
Ejemplo: 6 es maltiplo de 3 porque 6 = 3 - 2. Escribimos 6 € 3.

También, diremos que 3 es divisor de 6, o0 que 6 es divisible por 3 (divisién exacta).

Numero primo: si solo es divisible entre 1 y entre si mismo.
Ejemplo: 5 es primo, porque solo se puede dividir entre 1y 5.

[*] Si un nimero es menor que 120, y no es multiplode 2, 3,5 0 7, entonces es primo.

Numero compuesto: cuando es producto de dos o0 mas nimeros
Ejemplo: 6 es compuesto porque 3 es divisor suyo; esto es, porque es multiplo de 3.

[*] El nUmero 1 no es primo ni compuesto.

Factorizar un nimero: es escribirlo como producto de potencias de nimeros primos.
Por ejemplo: 40 = 23 - 5.

&G MCMyMCD

El minimo comun multiplo (MCM) es el MENOR de los divisores (comunes).
Con la descomposicidn en nimeros primos, se calcula multiplicando todos los factores
(comunes o no comunes) elevados a los mayores exponentes.

El maximo comun divisor (MCD) es el MAYOR de sus divisores (comunes).
Con la descomposicidon en nimeros primos, se calcula multiplicando los factores
comunes elevados a los menores exponentes.
Si no hay factores comunes, el MCD es 1, y son primos entre si.

G Criterios de divisibilidad.

Al comprobar si es divisible, hay que ver si la division es exacta. A veces podemos
cambiar primero el nimero por otro mas sencillo. Los criterios dicen por cual cambiarlo.

Divisible por Criterio
2 La ultima cifra (debe ser par: 0, 2, 4, 6, 8)
3 La suma de las cifras
5 La ultima cifra (debe ser 0 0 5)
9 La suma de las cifras
11 Sumamos las cifras en lugar par, luego las de lugar impar.
Luego restamos esos dos nuUmeros.

Para el criterio del 10, 100, etc., basta mirar si acaba en 0, en 00, etc.

Juegos matemagicos con... divisibilidad del Proyecto CREA se encuentra bajo una licencia
Creative Commons Reconocimiento-Compartir igual 4.0 International License
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